

# 也談「理想丈夫」

· 晶 ·

「×老師，你也該把你的先生表揚啦！」同事老秦一手執着新生報，領笑着向我建議。他一向是讚揚我這位伴兒的。

「×，新副上的『理想丈夫』熱鬧登場了，這回你可不能漏掉，給你的公僕丈夫表揚一番哩！我這裏在拭目以待呢！」

至友簡的來信又一次建議我，看來他倒蠻得人緣。「理想」這頂高帽，好像缺不了他戴哩！

「理想丈夫」雖然熱鬧推出。我這枝笨筆，可寫不出新鮮事兒和絕妙好辭，不敢較量。再說對於自己的丈夫，要儘以理想這一角度去欣賞表揚，說不定遭到「肉麻」的訕笑；若是以不理想這一面來策勵，他一定嫌我「責人也苛，責己也寬。」必定使他臉紅脖子粗。

算了！還是安安靜靜做一個觀眾，欣賞着新副推出的每一位主角丈夫，是理想抑醜惡，然後觀摩人生百相，推敲夫婦之道，對自己做人處世，反能有所獲益。

的一面，不覺冤氣冲天，劍拔弩張而起；有些先生們却虛心地把文中條例，印證到自己的行為上，不禁俯首就認，心中折服，認為劉女士「要得」。

在妻子這一面，各人所要求于丈夫的，也是因人而異：有的渴望丈夫位高祿厚，生活舒適。有的但願丈夫克勤克儉，清廉持守。有的要求丈夫勞動服務，共同作息。有的却厭丈夫礙腳礙手，越幫越忙。有的妻子需要對方溫柔體貼。有的却厭煩輕憐密愛。有的認為愛情的眼中容不得一粒砂子。有的甚至不在乎丈夫拈花惹草。有的寬容丈夫的一些嗜好。有的苛求對方不煙不酒。有的妻子需要依附丈夫。有的太太却喜獨斷獨行，且要丈夫來附從她。……真是人心不同，各如其面。

夫婦之間，因天下沒有同一個模型的性格。所以蕭翁說「男女因誤解而結合，因瞭解而分離。」又有誰說：「沒有一樁婚姻不是錯誤的。」還有一「結婚是戀愛的墳墓。」這些警句，顯示結婚是一件何等嚴重的長期生活考驗，很容易失之毫釐，差以千里。所以關於婚姻的箴言偈語，或出于感慨，或寓意警世，至今留傳不移了。

記得以前曾聽一位友人說過：作爲一個丈夫的，在平凡或失意的時候，對妻子好不算希奇，真正的好是在有錢有勢時。這就是所謂：「經得起考驗。」古

觀察新副登場的百來位先生丈夫，有的深情款款，噓寒問暖，對夫人關心備至。有的溫柔體貼，數十年夫婦仍是鸚鵡鴛鴦有如新婚。有的勤奮誠樸，廉潔自守，公餘回家，自動養雞種菜，劈柴、修屋。有的專心上進，孜孜兀兀，爲求自己的前途，家庭生活的安適而努力。有的樂天知命，以溫暖輸給全家。有的愛妻子甚於己命，病榻之旁，不眠不休。也有在家曉起二明腿擺老太爺架子的。有的風流惹人把太太當作灶下婢。有的狂飲濫賭，變賣家業還不知悟。有的挑剔飯食，嚴責治家。有的頤指氣使，動不動吹鬍子瞪眼的。有的冷酷兇暴，甚至打罵俱來。也有對妻子視作眼中針，咒死咒活的。……

其實滔滔天下，除了罕見的少數，絕對屬於理想或醜惡的以外，一般的丈夫或夫人都有其理想的一面，不過孰多孰少，孰輕孰重有別耳！劉天珍女士以其萬鈞筆力，揭開「醜惡的丈夫」的醜惡一面，一網打盡了鬚眉的缺點，因此引起了廣大先生讀者羣的憤激和同情的共鳴。因爲有些先生們認爲劉文抹殺了理想

語爲什麼說：「共患難易，共富貴難。」大概富貴之時，不免躊躇滿志，驕傲隨來，要求不免就苛奢了。何況「飽暖思淫欲。」也是人的通病。

其實這是一個艱巨苦悶的時代，人心險詐，陷阱處處，也是一個生活考驗嚴格的時代。昔爲座上客，今爲階下囚有的是；百萬富翁，一朝變爲赤貧也有的是；也不乏窮途末路，一朝瓦片翻身。這一代的人生，最易翻覆無定，最易感受甜酸苦辣的滋味。不管你窮通富達，多少的戚友聚了散了，自己的兒女要長成你，同受你的苦厄，同享你的安樂，使你在艱苦的人生途上，或達或窮，不覺孤單。所以我說若和自己的伴兒攬不好，人生趣味，伊於何底？

且將理想丈夫條例試擬如下：

- 一、忠實於她。
- 二、尊重她。
- 三、體貼她。
- 四、愛護她關切她。
- 五、赤誠相見。

做到以上幾點，夫人們必能心悅誠服，心廣體胖，青春永駐。

作妻子的也同樣要「三省吾身。」時代無論進展到原子、核子、太空，對於修身、齊家、治國之道仍是逃不了孔孟的教訓。唯有從正心、誠意、修身、上着手。才能建立起幸福家庭——齊家。家齊了，「丈夫」或「夫人」焉有理想的。

你說對嗎？